



老街故事

## 永远的老街

□ 刘建超

我第一次知道老街是在胶东，1979年的春天。我是穿上军装不足仨月的“新兵蛋子”，你是入伍三载，刚刚提干的军官。至今我还清楚地记着你的模样，中等个头，体格健壮，浓眉大眼，豫西口音。

那是新兵对老兵的一场篮球赛。你的带球过人总是引来观众的喝彩。我心中不服，要知道，我参军前是体校篮球队的中锋。我盯上了你。为抢一个球，你我撞在一起，人高体壮的我，把你撞出了场外。你崴了脚，脚脖子肿得脱不下袜子。我吓呆了，得罪了老兵不会有好果子吃，何况是得罪了个当官的。我扶着一瘸一拐的你走到水管前，用冷水浇那惨不忍睹的“胖脚”，疼得龇牙咧嘴的你却调侃道：“好了，‘新兵蛋子’，算你给我开了张病假条。认识一下，你叫什么名字？”

我握住了你那厚实有力的大手。

我叫你高参谋，你朗朗地笑了，说：“我叫高峰，家在洛阳老街。我们老街可是个好地方，有机会去我们那里玩，请你吃老街水席。”意外的碰撞，让我成为推心置腹的朋友。我敬佩你爽朗乐观的性格，诙谐幽默的谈吐，跟你在一起觉得舒心。你总是不厌其烦地讲你家乡老街的故事，只是你的普通话里带着河南腔，常常引得我发笑。

没想到你那么有灵气，写诗对句，唱歌作曲，吹拉弹奏样样拿得起。你创作的那首《海边夜曲》舒缓悠扬，参加军区汇演夺得创作和演唱一等奖，在士兵中广为传唱。还有你小小号，是召唤快乐的集结号。假日闲时，你只要带着它在海边出现，便招来成群的战士同你一起朝着碧波亮开歌喉，唱得海鸟都围绕着你们翩翩起舞，不愿离去。

高参谋，还记得那个月圆的夜晚吗？你和我到医院看望住院的战友，他的思想负担挺重，整日叹息，以泪洗面。你走进去，便给病房带去一束祥和快乐的阳光。你说古谈今，妙语连珠，插科打诨，调动了整个房间的气氛，战友脸上露出了笑容。临别时，你拍着战友的肩说：“男子汉嘛，别那么没出息。”

归途中，你却再没说一句话。你拿着小号坐在月光朦胧的沙滩上，吹起你最喜欢的《红河谷》。只是那天的曲调带着一缕惆怅。后来我才知道，



绘图 玉明

那天，与你相恋几载的女友同你分手了。当你在医院和战友侃侃而谈时，你的内心忍受着多么巨大的痛苦！

再后来，你把几个战友邀到一起，拿糖敬烟，小号一遍又一遍地吹奏着《祝你幸福》。我们问你啥事值得这么高兴，你说是在欢庆与你分手的女友今日同他人完婚。我以为这是你情感的宣泄，你却真诚地说：“她得到了她想要的幸福，我不该为她高兴吗？”

高参谋，你的形象在我面前陡然高大起来。

没想到，我在部队的最后一年，你住进了医院。我去医院看你，你还是那样朗朗地笑，说自己住院只是个“临时办”，马上就会出院。可是，我知道，也许你不能再踏出医院的大门了。

你的病越来越重了，止痛针打得越来越频繁。疼痛来时，你牙咬得咯咯响，浑身冒汗也不呻吟，怕刺激同屋的病友。你还轻声地哼唱：“燕子啊，你高高地飞翔，带着那殷切的期望……”

我就要退伍了，临走前去医院看你，你说：“到地方好好干，好男儿志在四方。你走的时候我去送你。”我握住你枯黄的手说：“高参谋，好好养病，你答应带我去你的家乡老街，去龙门，去少林寺，去吃水席。”你的脸上露出一丝笑容：“大家都在瞒我，其实我早就知道自己得什么病了。也许这次是永别。不过，你有机会一定去我的家乡老街去看看，最好是四月去，那时牡丹花开得正艳。”你平静得像是在说别人的事情。

我回到家乡，你来信了，你说你受不了离别时那让人酸楚的场面。你命令自己坐进电影院，直到散场你也不清楚银幕上演了些什么。你说你来到海边，在你我经常相聚的地方，向着无际的夜，敬了军礼。那夜你为我吹响了小号——《友谊地久天长》，你问我听到了吗？

高参谋，读着你的信，我流泪了。

高参谋，写下这些文字，是为了纪念你离开尘世整整25年。我至今不能相信疾病会夺走你顽强的生命。我想你的时候，总会听见天边传来悠扬的号声。

高参谋，我永远的朋友，永远的老街。

职场故事

## 求职速配

□ 刘卫

外甥女小倩从地质大学毕业后，开始赶赴一场场招聘会。

小倩当年以高分考入地质大学，主修矿产分析专业。小倩的家在县城，她周末常来我家。尽管校园生活很精彩，但小倩说，她要在大学毕业后才考虑自己的终身大事。据我们观察，她一直没有处男友的迹象。

第一天求职，小倩就神情沮丧地回来了。她把往沙发一甩，理了理被风吹乱的发梢，说：“舅，会场上招聘单位是不少，但与我们这个专业对口的只有两家。不过，它们都是国字号的大单位，待遇稳定，前景广阔。”我听了，鼓励道：“那就递上简历，积极地应聘嘛！就凭你在学校的优异成绩和对事业的追求，人家还不争着要你呀！”小倩欲言又止，她抿了抿嘴唇，最后才道出了心中的忧虑：“僧多粥少。用人单位要求，在同等条件下，谈了朋友又是同一专业的，在录用上将予以优先考虑。为了满足这个特殊要求，

好多同学速配成对，在现场就签了约。”

看着小倩满脸窘色，我急得直搓手。大姐早有交代，在求职的紧要关头一定要我给小倩支招，但这事我实在是有些鞭长莫及。

没想到，第二天傍晚，小倩带来了一个清瘦的小伙子。我刚在沙发上坐下，她就把两份录用合同摆在茶几上，脸上既带着羞涩又带着几分喜色。她指着旁边的小伙子说：“这是我俩的。我和李强在同一个系，原来不熟。我们是在校园网站BBS上认识的，经过紧急磋商，编造了浪漫的恋爱经历。还好，我们赶了个尾，终于被单位录用了，实现了‘双赢’。”

我问起小倩以后的打算，她含蓄地说：“今天我特邀小李来您这儿喝庆功酒。以后看情形的发展而定，对吧，小李？”

李强尴尬地笑着，一再强调：“是呀！大叔您放心，我们只是‘临时搭伙’。合则谈，不合则散……”

温情故事

## 飞翔

□ 崔立

于大伟原本是一个活泼的少年。

17岁时一场突如其来的车祸，一下子将他从天堂拉到了地狱。于大伟再不能行走了，他的双脚在那次车祸后，就被截肢了。

于大伟哭干了眼泪，他不知道，没有双脚的他，还能不能有未来。

这一年，于大伟刚刚升入高中。

学习成绩出色的于大伟，曾是班上所有人羡慕的对象。

于大伟想到了死，死，可以让自己解脱。

于大伟偷偷去厨房拿了把菜刀，想起电视里那些自杀的画面，只要在手腕上轻轻地划一刀，血慢慢地流出后，他就可以静静地死去了。

拿着菜刀在手腕上比划时，于大伟却有些犹豫了，他的脑海中忽然涌现出爸爸妈妈和那些同学。

于大伟的母亲正好经过厨房，看到那一幕，惊呆了。听着母亲歇斯底里的痛哭声，于大伟觉得自己的心都要碎了。

于大伟的母亲找到他的班主任，希望班主任可以劝解他一下。

班主任姓赵，刚从师范毕业。赵老师静静地听完于大伟母亲的叙述，咬了咬牙说，我试试吧。

为了照顾于大伟，赵老师特意把于大伟的位子从后排移到了前排。于大伟却不肯，他不想让那两条截肢的腿摆在全班同学面前。

在办公室里，赵老师很认真地看了于大伟一眼，说，大伟，你现在要做的，不是逃避，而是要勇敢地去面对。你有勇气选择去死，为什么就不能勇敢地活

着呢？

于大伟很认真地听着，半天，终于点了点头。

赵老师发现，于大伟特别喜欢画画。而且，于大伟画的画儿，有一种超凡脱俗的灵气。

赵老师的心猛地一动。也许，这是解决于大伟最根本问题的办法。

赵老师希望于大伟报名参加绘画提高班，说他将来可能成为专业画家。

于大伟苦笑，说，赵老师，您见过被截肢的画家吗？

赵老师也笑了，看四下无人，她居然用手抓向自己的左眼，一下子就把眼珠子给拿了出来。当于大伟一脸惊讶时，她说，你听说过老师的一只眼睛是坏的吗？于大伟摇了摇头，说，没有。

赵老师将眼珠子塞回眼眶，说，所以嘛，我觉得，只要有信心，没什么是不能做到的。对于我来说，有一只眼睛就足够；而同样，对于画家来说，有手就足够了。

于大伟点了点头。

多年以后，于大伟的画作《飞翔》在国际大赛中获奖。于大伟成为知名的轮椅画家。

《飞翔》的画面极其简单，一个被截去双脚的孩子，仰视着无尽的苍穹。而他身后，是一位年轻老师，将一双隐形的翅膀，轻轻地架在孩子肩头，让孩子可以在空中自由翱翔……

于大伟再次回到母校时，赵老师已经调走了。于大伟和校长讲起赵老师的故事，校长愕然。校长想了想，忽然笑了，他告诉于大伟一个秘密，赵老师出生在一个魔术世家……